

Oficinas: Conquistador, 30 DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Continuemos...

Alguna vez, entre el fragor de las escaramuzas, hemos tenido momentos de vacilación. Alguna vez, al percibir el rebote de las nuevas ideas sobre la caparazón de nuestros más insignes crustáceos, hemos sentido gran desaliento. En otras ocasiones la calamidad y el vocerío de los inútiles han tratado de ahogar la voz del nuevo espíritu, creyendo conseguirlo con hundir á las modestas personas que tal espíritu había tomado por instrumento.

Entonces nos hemos preguntado, como suprema y definitiva apelación á nuestra conciencia: ¿Será verdad todo eso? ¿Habremos desarrollado, sin sospecharlo, una obra ruin, llena de iniquidades y traiciones? ¿Habremos desvirtuado, corrompido, envilecido á nuestro país, en suma, y matado en él los gérmenes de patriotismo, de religión, de ideal y de belleza que antes atesorara?

Tal hubiera sido nuestra obra, en efecto, si juzgáramos por las reacciones pasajeras que en algún momento, y ora en el campo religioso ora en el político, ha provocado. De todo triunfa el tiempo y la secreta virtud de los hechos. De todo triunfa también el testimonio de nuestra conciencia y el testimonio de la conciencia pública en Mallorca.

Así pudiese LA ALMUDAINA sentirse satisfecha de la perfección y eficacia de su labor durante dieciocho años, como lo está de los móviles íntimamente patrióticos y altruistas que la guiaron! Claro que la comodidad, la popularidad y el mismo interés, halláranse por vía más fácil que la seguida, en un país en el cual se levanta, á manera de muro tartárico, este abominable refán: así lo hemos encontrado y así lo dejaremos.

Pero jamás nos resignaremos á la rutina. Jamés nos avendremos á aquella suerte de publicidad incolora, trivial y sin otro objetivo que la crónica escueta y más ó menos amplia y modernizada. Bien está todo ello, pero sin el ardor interno de un principio, sin un amor y una aspiración en el alma, sin un espíritu expreso ó latente, desde la cruz á la fecha, no comprendemos nuestro periódico, porque de otra suerte lo concebimos. Antes romperíamos la pluma que renunciar á ellos y proscribirlos de nuestras columnas, para entregarlas á la lisonja de gerarquis y poderes ó al menudo provincialismo del barro, las fuentes y los empedrados. Tenemos la satisfacción de no estar solos y de contar en Palma con distinguidos colegas que, si no comparten nuestro criterio, se sitúan en el mismo punto de vista respecto á las funciones de la prensa.

Tales fueron siempre nuestros móviles: la personalización, la «sustantivación» de Mallorca dentro de España, para que en ella levantara su voz y tomara su voto y su influencia. Sacarla de la pasividad provincial para que recobrara su criterio y la noción de sus deberes y de sus derechos y de sus aspiraciones. Secundar un movimiento sociológico universal, spenceriano, verdaderamente democrático y representativo, según el cual la opinión debe elaborarse en todas y en cada una de las partes de un territorio, sin que la estaque y monopolice una sola ciudad en perjuicio de docientos. Infundir y difundir un ideal ó anhelo de cultura, de mejora y de progreso, estudiando y haciendo resaltar más lo que falta

que lo que poseemos y mucho más los hábitos nocivos que las cualidades excelentes.

De aquí han derivado aquella serie de temas que fueron, durante tres lustros, objeto continuo de nuestra atención. El falso concepto de la política local y la atenuación y disolución del caciquismo en sus formas brutales y extremas; la actividad y la prosperidad social antes puestas a la fiebre política, única ocupación del talento en las dos generaciones últimas; el estudio de nuestra personalidad histórica, literaria y artística como afirmación de una existencia noble y espiritual; la revelación de Mallorca y de todas estas *les oubliés* al mundo entero, como lugares dignos de la peregrinación del arte y de la belleza, como susceptibles de aletear en la vida de los pueblos progresivos y civilizados; y cuanto colabora menudamente y en detalle á esta aspiración: mejoras urbanas, ensanche, derribos, gusto arquitectónico, afianzamiento de las diversiones y espectáculos.

Ciertamente, lo conseguido es muy poco en relación con lo ambicionado. Mas, así y todo, nos sirve para afirmarnos en nuestra fé y en nuestros propósitos, para ratificarlos con motivo de la entrada de un año nuevo y de la reforma exterior de la publicación.

Nos sirve, también, para ennobrecerlos cada día más, purificarlos de asperezas y elevarlos cuanto podamos á la esfera de los principios, subrayándolos á la baja realidad, á la murmuración y al personalismo, que con sus humaredas y nubes de polvo, oscurecen las estrellas que brillan en lo alto, siempre tranquilas, siempre consoladoras.

LA ALMUDAINA

De Silvela

Así habló Zarathustra...

«A esta misma pluma pecadora... reservado, hace más de ocho años —cómo pasa el tiempo, Dios santos! el escribir en LA ALMUDAINA un artículo, *Las dos opiniones*, en el cual se comentaba la ruptura ó exención entre Cánovas y Silvela.

Fué aquello en abril de 1895. El artículo, á decir verdad, pasó por Mallorca casi inadvertido en tales días. No estaba escrito desde ninguna trincheira política, sino en campo neutral, con visible simpatía hacia el señor Silvela y hacia cuanto representaba en aquel momento.

Entonces la generalidad, que no juzga más que según el molde ó estampilla impuestos de antemano, no veía en la actitud del insigne patriota otra cosa que el quebrantamiento de la celeberrima disciplina de los partidos. Toda la prensa de Madrid, puede decirse, estaba al lado de Cánovas. La actitud de Silvela, su famoso concepto de la «selección», su anhelo explícito de purificar las costumbres públicas, de gobernar según normas europeas, de traducir en realidad el *verdadero* de garantías y leyes y conquistas del espíritu humano... todo era objeto de chiritos que se dice así por parte de aquellos chicos de los diarios que tienen la mar de sombra y tal.

No obsta, el artículo aludido hacia observar el nacimiento de una corriente de opinión, de una tromba formidable, próxima á levantarse y chocar con la opinión chapucera, trivial, convencional y de entre bastidores, que de allí se nos expedía entonces. Era el choque entre el verdadero país administrado y gobernado, con los profesionales de la política y sus derivaciones en la prensa. Era la irritación de un público que ha pagado de buena fe para asistir á una alta tragedia y va enterándose, poco á poco, de que allí dentro, caído el telón, los insignes farisantes se guisan del autor, de la tragedia y del público.

«Es muy posible que se niegue también la probabilidad de este parlamento de Zarathustra como se le negó al transcritor por Hermida. Pero admitiéndola

«A penas han cambiado las cosas. Todavía la resuelta actitud de Don Francisco Silvela es objeto de comentarios pequeños, de pequeñas malicias, en *argot* de pasillo del Congreso, no en la lengua franca y libre y sincera que con viene al país. Todavía está *sin* extraer la severísima lección que encierra aquella retirada; todavía, por el espíritu convencional y de menudencia, tan arraigado en las costumbres públicas, á sabiendas de todo lo contrario se niega la autenticidad de páginas tan hermosas y graves como las manifestaciones de Silvela al señor Hermida, corresponsal del periódico cubano *La Discusión*.

Porque nada se ignora; ni los móviles ni la firmeza é irrevocabilidad de la resolución... Mas no conviene dar esta nota al país, no conviene que el país se entere de ella. Hay que disimularla, hay que evaporarla, hay que desmenuzarla en tiquis-miquis y chismosidades masculinas, á fin de que se borren las líneas generales y la impresión de conjunto, abrumadora y clásica.

Pero nosotros sabemos que aquella duplicidad tiene un nombre. Decir en el hemiciclo del Congreso todo lo contrario de lo que se ha afirmado y comentado en los pasillos y escribir en la primera columna de los periódicos todo lo contrario de lo que se vocea entre el humo de las redacciones... esto, tiene un nombre, es un crimen, es el crimen de alta traición que, con sólo el recuerdo de las guerras coloniales, gravita sobre sus autores, anónimos ó conocidos, con el peso tremendo de centenares de millones de vida y de centenares de millones de pesetas.

Así, mediante algunas suposiciones, nos es posible desvanecer, en muchísima parte, tantas cavilidades. Supongamos que el público desear conocer la opinión de Silvela respecto, al banquete celebrado en la Lonja en honor de don Antonio Maura; supongamos que aquí existen amigos de Silvela que le mandaron los periódicos y le llamaron la atención acerca del discurso de Alcover y el delicadísimo elogio que allí figura; supongamos que Silvela pueda ser una de sus últimas encarnaciones del famoso Zarathustra y que le da por contestar á alguno de sus corresponsales... pues bien, Zarathustra habló así:

«Con mucho gusto he leído los extractos de los discursos pronunciados en el convite de la Lonja... Ha sido una solemnidad brillante que honra tanto á Maura como á sus paisanos... Del discurso de Alcover sólo debo decir que «ha sido para mí una nota muy satisfactoria, pues su benevolencia para conmigo cobija mis apreciaciones. Parece «su oratoria muy en el género de la de Maura, con frescura de imaginación y «espontaneidad y brillantez sencilla en «el corte del pensamiento y de la frase.

«Creo que en Maura hay un Presidente y un jefe; y aunque las circunstancias que le rodean son difíciles por muchos y variados conceptos, las dominará. A mí me ha ayudado con una «lealtad perfecta, que rara vez se ve en «los indicados por ley ó naturaleza de «las cosas para la sucesión; y yo haré «otro tanto con él. Podré poco porque «al irme pierdo lo principal de mi fuerza. «Pero yo no puedo más; se me ha debilitado el estómago, con los años, y lo «que antes dijera bien, me da náuseas «y pírosis y no sé cuántas cosas más. «Me he visto precisado á someterme á «un régimen severo de dieta de Congreso, abstinencia de círculo y comités, «ayuno de prensa, hieira dosis de recursos de casación, con ejercicio moderado de lecturas amenas y alguna ducha «de discursos académicos y de viajes al «extranjero.

«Con esto espero tirando algo más «allá de los sesenta años (que acabo de «pasar en estos días), pues en mi familia «somos gente de poca cuerda».

«Es muy posible que se niegue también la probabilidad de este parlamento de Zarathustra como se le negó al transcritor por Hermida. Pero admitiéndola

interinamente y en hipótesis, sugiere algunas reflexiones acaso *inútiles*.

Según el concepto que se desprende de la prensa, según la opinión de café exportada de Madrid á provincias por la flor de nuestros estudiantes—junto con las últimas corbatas y los aires de la última chulada de Quinto Valverde—don Francisco Silvela era el hombre ambicioso, maquiavélico, frío, privado de toda emoción, con el escepticismo y la burla en los mismos tuétanos, sirviéndose de la daga florentina incluso en las comidas, á guisa de tenedor...

Por el desdoblamiento de los hechos y por el testimonio de diez años de penitencia, no es capaz de llegar al sacrificio, plena, elevación moral y desinteresada, que arroja todos sus egoísmos por la ventana y que confiesa, con lealtad admirable, su impotencia para gobernar á España según el alto concepto que tiene formado de la gobernanación de un pueblo libre y culto. Era esa févil, una vez conquistada su alta posición, desprenderse de todo empeño trascendental y gobernar así como lo hicieron sus predecesores: entregarse al empuje de las circunstancias como á la corriente del río ó realizar, con mano dura y apariciones dictatoriales, el término medio de la vulgaridad ambiente, con las mismas ideas y puntos de vista que los sargentos, las patronas y los porteros de los ministerios respectivos.

Su actitud sin ejemplo, el tono de esta misma carta, evocan, á más de un siglo de distancia, el recuerdo y la figura de Jovellanos, de Saavedra... También fracasaron sus propósitos, también se condolla, suavemente irónico, el insigne autor de la *U y Agraria*, desde su destierro de Belver y más tarde, después de la dispersión de la Central, ante los muros de Noya...

Una diferencia existe: la *mujer del moderno Claudio* no es ahora una reina, digamos, que quiera alejar de su vista la pedruzca de la honestidad y el decoro, encarnada en aquellos excellos varones. Es el país mismo; somos todos, la prensa, la sociedad, que no responden, que no quieren entregarse á la operación y á la mutilación suprema y salvadora.

Y lo peor es que si la lección no aprovechó, hay todavía en España, dentro del régimen actual, otro hombre de pacíficas dotes dispuesto á reproducirla...

Quiero suponer que esta afirmación no te sorprende. Sobre todo tratándose de mí, tú te pasas de listo, y es seguro que esta finalidad ya la habías sospechado en mis trabajos de laborante; ¿no es cierto? Pues bien, consecuente con mis principios de lealtad, nobleza y franqueza, digo que no te has equivocado esta vez. En todo como te habías quedado corto. Oíste la mentira; la oíste. Y mucha prensa rotativativa vive de ella. Sólo persigue un ideal: fomentar alguna ambición personalísima. Para ello el periódico necesita hacerse fuerte, para detumbar ministros. Cuando ha llegado á tal altura su ideal está realizado; á se nombra ministro ó su director ó á su inspirador. Tal es su patriotismo.

Mas quiero decirte todo. O todavía no es esto lo más antipático de aquella prensa envejecida... ó peor de todo es su espíritu... Ello es abominable y no me extiendo sobre este punto, porque afortunadamente tú mismo, controlista y todo, te me has quedado varias veces y me has jurado que no volverías á leer *El Imparcial*. Es la síntesis. Mas yo no te he creído; perdóname... todavía es de los mejor informados y esto constituirá siempre gran atractivo para los que no sienten íntimamente la patria y no saben prescindir de sus enemigos así sean más guapos y seductores que el mismo Apolo.

Porque esta es mi convicción, conociendo la realidad de las cosas, procuro afortunadamente la perfección de nuestra prensa; con la seguridad de que el día que habremos ganado la curiosidad y el interés de nuestros paisanos, habremos disminuido la circulación de los periódicos de fuera. Y claro, prefero mil veces la vida de un diario cosmopolita de aquí que el *peor* de allá. Es nuestro y nosotras somos de él. Nos sentimos mutuamente. Nunca daré un grito que no lo acompañe inmediatamente un viva Mallorca. Y, tú sabes, hay que huir de las abstracciones. Es lo que dice nuestro querido poeta Mallorquino de la Patria. De ella se extiende á todo lo demás. Que cada regional repita lo mismo y entonces nos habremos entendido.

Hasta otra.

Juan TORRENDELL.

LA ALMUDAINA desea á todos sus abonados y lectores un feliz año nuevo.

Los hermanos gemelos tienen un asombroso parecido que hace confundirlos á cada instante.

Calmez encuentra una tarde á uno de ellos en un restaurant y dirigiéndose á él le pregunta:

«¿Es con V. con quien tengo el gusto de hablar?»

«No, señor. Es con mi hermano,—contestó el interpelado partiendo su beafreak.

La mayor parte de los hombres dedica la mitad de su vida á hacer desgracia la otra mitad.

CRÓNICAS MENUDAS

Los elefantes

Estaba sentado en la primera fila de butacas. Junto á la pista. De pronto, á una voz del dómador, avanzan hacia el público los cuatro animales con la majestad de la bestia que conoce su superioridad, como orgullosos de ostentar la mole de sus cuerpos.

Uno de los mamíferos quedó parado á dos pasos de mí asiento. La convicción de su domesticidad no sobrepasaba á mi inquietud. El pensar que también en la primera fila había algunas señoras con igual peligro que yo, pero que no hacían los mismos aspavientos que yo esperaba, me relevó clavado en mi asiento.

El bruto, agitando en el aire su trompa contraíll y respaldando por debajo de sus grandes colmillos, parecía mirarme. En la pupila de sus ojos abiertos, advertí que su intención no era hostil. Parecía que se conformaba con hacer ante nosotros nada más que sus danzas.

Al sonar el estallido del látigo y verlos alejar haciendo las monerías que les impusiera, en largo aprendizaje, la condesa de Walsbora lo confuso con vergüenza su tranquilidad se completó.

Cuando en la aposición del espectáculo el público aplaudía á los elefantes, pensé con dolor, que en el concierto de la civilización hay, contrastando con las bestias que se «humanizan», hombres que deberían domarse.—E. O.

GOLOSINAS LITERARIAS

«Jardins d'Espagna»

El genial artista y amigo nuestro y de Mallorca, Santiago Rusinol, acaba de publicar en esplendísima edición, los principios de sus *Jardins d'Espagna*, pintados durante las largas excursiones por la península y por las islas que llamaremos también adyacentes, para no interrumpir la costumbre.

«A la excelente reproducción de los cuadros del insigne artista (de la cual se ocupará alguno de nuestros colaboradores más detenidamente) acompañan, por vía de comentario ó ilustración literaria, poesías de Apelles Mestres, Mateu, Maragall, Alomar, Oliver, Costa, Alcover, y Ganayabens. De dicho ramillete escogimos y engarzamos la siguiente preciosa. Se titula *La reliquia*.

Fanne mutilat
brillador aixut,
jardi desolat,
de ma joventut...

Benehida l'hora
que m'ha dit aquí.
La font que no vessa, la font que no plora,
me la plora á mi.

Sembla que en així
que dins el misteri de l'ombra florida,
tomats á la mola,
passarem les hores millores de la vida,
de l'úsiga sentim la música dolça:
«dins la piteusa gaitarem els peixos,
callarem poncelles, zàzavem bestioles,
y 'ns feyer esquistos
mantant a la branca de les estrelles.
Ningú sab com em
que entre l'esponera
de l'hort senyoríol,
fentú més ombrellot,
creixa la rama d'antiga oliveira.

Arlar contentari,
amorós pontarà la soca torçada,
perque sense ajuda
poguessem pujarhi.

Al forch de la branca senyora y majora
poguem la corda de l'engrassadora,
y, vents que vents,
folgavem y reyerem, fins que la vesprada
la llum evahia de l'horca ruenta,
de l'hora venaçutada.

Somni sembréu
el temps qu'ha volat
de la vida mia
sense les ferides qu'el cor ha deixat;
sense les ferides qu'el cor m'obra,
quant veig que no vessa,
ni tanta ni plora la font del jardí.
Trenta anys de ma vida fugiren depressa
y encara no manca
penyat á la branca.

«Somi sembréu
despuila podria d'un món esbucat...»

Fanne mutilat,
brillador aixut,
jardi desolat,
de ma joventut...

Juan ALCOVER.



LA ACTUALIDAD

Continuemos...

Alguna vez, entre el fragor de las escaramuzas, hemos tenido momentos de vacilación. Alguna vez, al percibir el rebote de las nuevas ideas sobre la caparazón de nuestros más insignes crustáceos, hemos sentido gran desaliento. En otras ocasiones la columna y el vocerío de los inútiles han tratado de ahogar la voz del nuevo espíritu, creyendo conseguirlo con hundir á las modestas personas que tal espíritu había tomado por instrumento.

Entonces nos hemos preguntado, como suprema y definitiva apelación á nuestra conciencia: ¿Será verdad todo eso? ¿Habremos desarrollado, sin sospecharlo, una obra ruin, llena de iniquidades y traiciones? ¿Habremos descristianizado, corrompido, envilecido á nuestro país, en suma, y matado en él los gérmenes de patriotismo, de religión, de ideal y de belleza que antes atesorara?

Tal hubiera sido nuestra obra, en efecto, si juzgáramos por las reacciones pasajeras que en algún momento, y ora en el campo religioso ora en el político, ha provocado. De todo triunfa el tiempo y la secreta virtud de los hechos. De todo triunfa también el testimonio de nuestra conciencia y el testimonio de la conciencia pública en Mallorca.

¡Así pudiera LA ALMUDAINA sentirse satisfecha de la perfección y eficacia de su labor durante diecisiete años, como lo está de los móviles íntimamente patrióticos y altruistas que la guiaron! Claro que la comodidad, la popularidad y el mismo interés, halláranse por vía más fácil que la seguida, en un país en el cual se levanta, á manera de muro tartárico, este abominable refán: así lo hemos encontrado y así lo dejaremos...

Pero jamás nos resignaremos á la rutina. Jamás nos avendremos á aquella suerte de publicidad incolora, trivial y sin otro objetivo que la crónica escueta y más ó menos amplia y modernizada. Bien está todo ello, pero sin el ardor interno de un principio, sin un amor y una aspiración en el alma, sin un espíritu expreso ó latente, desde la cruz á la fecha, no comprendemos nuestro periódico, porque de otra suerte lo concebimos. Antes romperíamos la pluma que renunciar á ellos y proscriptos de nuestras columnas, para entregarlas á la lisonga de gerarquías y poderes ó al menudo provincialismo del barro, las fuentes y los empedrados. Tenemos la satisfacción de no estar solos y de contar en Palma con distinguidos colegas que, si no comparten nuestro criterio, se sitúan en el mismo punto de vista respecto á las funciones de la prensa.

Tales fueron siempre nuestros móviles: la personalización, la «sustantivación» de Mallorca dentro de España, para que en ella levantara su voz y tomara su voto y su influencia. Sacarla de la pasividad provincial para que recobrará su criterio y la noción de sus deberes y de sus derechos y de sus aspiraciones. Secundar un movimiento sociológico universal, spenceriano, verdaderamente democrático y representativo, según el cual la opinión debe elaborarse en todas y en cada una de las partes de un territorio, sin que la estancamiento y monopolice una sola ciudad en perjuicio de doscientas. Infundir y difundir un ideal ó anhelo de cultura, de mejora y de progreso, estudiando y haciendo resaltar más lo que falta

que lo que poseemos y mucho más los hábitos nocivos que las cualidades excelentes.

De aquí han derivado aquella serie de temas que fueron, durante tres lustros, objeto continuo de nuestra atención. El falso concepto de la política local y la atenuación y disolución del caciquismo en sus formas brutales y extremas; la actividad y la prosperidad social antepuestas á la fiebre política, única ocupación del talento en las dos generaciones últimas; el estudio de nuestra personalidad histórica, literaria y artística como afirmación de una existencia noble y espiritual; la revelación de Mallorca y de todas estas íles olvidadas al mundo entero, como lugares dignos de la peregrinación del arte y de la belleza, como susceptibles de alternar en la vida de los pueblos progresivos y civilizados; y cuanto colabora menudamente y en detalle á esta aspiración: mejoras urbanas, ensanche, derribos, gusto arquitectónico, afianzamiento de las diversiones y espectáculos...

Ciertamente, lo conseguido es muy poco en relación con lo ambicionado. Mas, así y todo, nos sirve para afirmarnos en nuestra fé y en nuestros propósitos, para ratificarlos con motivo de la entrada de un año nuevo y de la reforma exterior de la publicación.

Nos sirve, también, para ennoblecernos cada día más, purificarlos de asperezas y elevarlos, cuanto podamos á la esfera de los principios, substraéndolos á la baja realidad, á la murmuración y al personalismo, que con sus humaredas y nubes de polvo, obscurecen las estrellas que brillan en lo alto, siempre tranquilas, siempre consoladoras...

LA ALMUDAINA

De Silvela

Así habló Zarathustra...

Á esta misma pluma pecadora estivo reservado, hace más de ocho años —cómo pasa el tiempo, Dios santol! el escribir en LA ALMUDAINA un artículo, Las dos opiniones, en el cual se comentaba la ruptura ó excisión entre Cánovas y Silvela.

Fué aquello en abril de 1895. El artículo, á decir verdad, pasó por Mallorca casi inadvertido en tales días. No estaba escrito desde ninguna trincherá política, sino en campo neutral, con visible simpatía hacia el señor Silvela y hacia cuanto representaba en aquel momento.

Entonces la generalidad, que no juzga más que según el molde ó estampilla impuestos de antemano, no veía en la actitud del insigne patriota otra cosa que el quebrantamiento de la celebrírrima disciplina de los partidos. Toda la prensa de Madrid, puede decirse, estaba al lado de Cánovas. La actitud de Silvela, su famoso concepto de la «selección», su anhelo expreso de purificar las costumbres públicas, de gobernar según normas europeas, de traducir en realidad el verbalismo de garantías y leyes y conquistas del espíritu humano... todo era objeto de chirigotas (no se dice así por parte de aquellos chicos de los diarios que tienen la mar de sombra y tal).

No obstante, el artículo aludido hacía observar el nacimiento de una corriente de opinión, de una tromba formidable, próxima á levantarse y chocar con la opinión chapucera, frívola, convencional y de entre bastidores, que de allí se nos expedía entonces. Era el choque entre el verdadero país administrado y gobernado, con los profesionales de la política y sus derivaciones en la prensa. Era la irritación de un público que ha pagado de buena fe para asistir á una alta tragedia y va enterándose, poco á poco, de que allí dentro, caído el telón, los insignes farsantes se gusean del autor, de la tragedia y del público...

Á penas han cambiado las cosas. Todavía la resuelta actitud de Don Francisco Silvela es objeto de comentarios pequeños, de pequeñas malicias, en argot de pasillo del Congreso, no en la lengua franca y libre y sincera que con viene al país. Todavía está, sin extrañar la severísima lección que encierra aquella retirada; todavía, por el espíritu convencional y de mendacidad, tan arraigado en las costumbres públicas, á sabiendas de todo lo contrario se niega la autenticidad de páginas tan hermosas y graves como las manifestaciones de Silvela al señor Hermida, corresponsal del periódico cubano La Discusión.

Porque nada se ignora; ni los móviles ni la firmeza é irrevocabilidad de la resolución... Mas no conviene dar esta nota al país, no conviene que el país se entere de ella. Hay que desfigurarla, hay que evaporarla, hay que desmenuzarla en tiquis-miquis y chismosidades minúsculas, á fin de que se borren las líneas generales y la impresión de conjunto, abrumadora y cáustica.

Pero nosotros sabemos que aquella duplicidad tiene un nombre. Decir en el hemiciclo del Congreso todo lo contrario de lo que se ha afirmado y comentado en los pasillos y escribir en la primera columna de los periódicos todo lo contrario de lo que se vocera entre el humo de las redacciones... esto, tiene un nombre, es un crimen, es el crimen de alta traición que, con sólo el recuerdo de las guerras coloniales, gravita sobre sus autores, anónimos ó conocidos, con el peso tremendo de centenares de miles de vida y de centenares de millones de pesetas.

Así, mediante algunas suposiciones, nos es posible desvanecer, en muchísima parte, tantas cavilidades. Supongamos que el público desea conocer la opinión de Silvela respecto, al banquete celebrado en la Lonja en honor de don Antonio Maura; supongamos que allí existen amigos de Silvela que le mandaron los periódicos y le llamaron la atención acerca del discurso de Alcover y el delicadísimo elogio que allí figura; supongamos que Silvela pueda ser una de las últimas encarnaciones del famoso Zarathustra y que le da por contestar á alguno de sus corresponsales... pues bien, Zarathustra habló así:

«Con mucho gusto he leído los extractos de los discursos pronunciados en el convite de la Lonja... Ha sido una solemidad brillante que honra tanto á Maura como á sus paisanos... Del discurso de Alcover sólo debo decir que «ha sido para mí una nota muy satisfactoria, pues su benevolencia para conmigo cohibe mis apreciaciones. Parece su oratoria muy en el género de la de Maura, con frescura de imaginación y espontaneidad y brillantez sencilla en el corte del pensamiento y de la frase.»

«Creo que en Maura hay un Presidente y un jefe; y aunque las circunstancias que le rodean son difíciles por muchos y variados conceptos, las dominará. Á mí me ha ayudado con una lealtad perfecta, que rara vez se ve en los indicados por ley ó naturaleza de las cosas para la sucesión; y yo haré otro tanto con él. Podré poco porque al irme pierdo lo principal de mi fuerza. Pero yo no puedo más; se me ha debilitado el estómago, con los años, y lo que antes dijera bien, me da náuseas y pirosis y no sé cuántas cosas más.»

«Me he visto precisado á someterme á un régimen severo de dieta de Congreso, abstención de círculo y comités, ayuno de prensa, ligera dosis de recurrencia de casación, con ejercicio moderado de lecturas amenas y alguna ducha de discursos académicos y de viajes á extranjero.»

«Con esto espero ir tirando algo más allá de los sesenta años (que acabo de pasar en estos días), pues en mi familia somos gente de poca cuerda.»

Es muy posible que se niegue también la probabilidad de este parlamento de Zarathustra como se le negó al transcrito por Hermida. Pero admitiéndola

interinamente y en hipótesis, sugiere algunas reflexiones acaso inéditas.

Según el concepto que se desprende de la prensa, según la opinión de café exportada de Madrid á provincias por la flor de nuestros estudiantes—junto con las últimas corbatas y los airos de la última chulada de Quinto Valverde—don Francisco Silvela era el hombre ambicioso, maquiavélico, frío, privado de toda emoción, con el escepticismo y la burla en los mismos tuétanos, sirviéndose de la daga florentina incluso en las comidas, á guisa de fenedor...

Por el desdoblamiento de los hechos y por el testimonio de diez años de penitencia, resulta una personalidad nobilísima, una sensibilidad delicada y exquisita, llena de elevación moral y desinterés, que arroja todos sus egoísmos por la ventana y que confiesa, con lealtad admirable, su impotencia para gobernar á España según el alto concepto que tiene formado de la gobernación de un pueblo libre y culto. Era cosa fácil, una vez conquistada su alta posición, desprenderse de todo empeño trascendental y gobernar así como lo hicieran sus predecesores: entregarse al empuje de las circunstancias como á la corriente del río ó realizar, con mano dura y apariencias dictatoriales, el término medio de la vulgaridad ambiente, con las mismas ideas y puntos de vista que los sargentos, las patronas y los porteros de los ministerios respectivos.

Su actitud sin ejemplo, el tono de esta misma carta, evocan, á más de un siglo de distancia, el recuerdo y la figura de Jovellanos, de Saavedra... También fracasaron sus propósitos, también se condolia, suavemente irónico, el insigne autor de la ley agraria, desde su destierro de Bellver y más tarde, después de la dispersión de la Central, ante los muros de Noya...

Una diferencia existe: la mujer del moderno Claudio no es ahora una reina desolada que quiera alejar de su vista la pesadilla de la honestidad y el decoro, encarnada en aquellos excelsos varones. Es el país mismo; somos todos, la prensa, la sociedad, que no responden, que no quieren entregarse á la operación y á la mutilación suprema y salvadora.

Y lo peor es que si la lección no aprovecha, hay todavía en España, dentro del régimen actual, otro hombre de parecidas dotes dispuesto á reproducirla...

EPISTOLARIO ÍNTIMO
De nuestro espíritu
La prensa regional
Querido amigo: reconozco de buena gana que hubo un tiempo en que una de mis ilusiones rosadas fué la de pertenecer á la prensa de Madrid. Es posible que pocos de los que amamos las letras, no hayan sufrido esa especie de sarampión periodístico. Pero he de confesarlo sinceramente; aquella pena de los veinticinco años, al ver mi deseo incumplido, se ha trocado en honda satisfacción cada vez que aquellos envidiosos periódicos, en su conjunto, cometen ciegos una de esas bárbaras injusticias que perturban el espíritu nacional y que ocasionan terrible atraso al país. Entonces pienso que me he salvado del naufragio moral é intelectual, y me horrorizo hoy figurándome uno de esos infelices escritores que, acaso debido al medio ambiente, no acierta á vislumbrar la verdad que aparece en el horizonte de nuestro porvenir.

No te negaré que ahora mismo mi vesanía apostólica continúa pensando en ese dichoso Madrid que por tradición y rutina retiene todavía el prestigio de lo más alto y de lo poderoso. Pero ¿de qué distinta suerte! Madrid me atrae como atrae al luchador el Circo, como al bravo militar la pelea; más que esto: como la Universidad al conferenciante, como el meeting al propagandista, como la morería al mártir presunto. Tengo mi ideal, un temperamento de apóstol; y tu comprenderás bien lo que quiero significarte, y verás en toda su extensión la diferencia entre mis ilusiones de ayer y las de hoy. Aquéllas pertenecían sólo al literato; éstas nacen directamente del patriota. De ello se resentían, según me

dices, mis pobres dramas catalanes. Hé aquí un buen tema para otro día; aunque no lo es tanto como la exposición de mi proyecto periodístico de Madrid.

Ahora he de contentarme con declararte lealmente, que, entretanto, dedico una parte, la mayor acaso, de mis energías á la difusión y propaganda de nuestra prensa, la regional, la que conoce bien nuestras virtudes y nuestros pecados, puesto que tiene las unas y los otros. Advirtiéndote que á quien predicó mi doctrina é ideal no es precisamente á la multitud, á los que leen para entusiasmarse y á los que no leen para catequizarse. Sin olvidar esa labor cuando bien se presenta, mis sermones se dedican á los periodistas, á los administradores, á los propietarios de esta misma prensa. Pienso que el público siente poco el patriotismo y, por tanto, no es capaz de llegar al sacrificio; en consecuencia, es inútil insistir en que debe suscribir y fomentar nuestra prensa aun en su pequeñez é imperfección. Nuestro buen burgués, mientras el papel no valga más, afirma que lo de Madrid ó Barcelona es mejor. Está bien; es un hecho y es ello muy humano. No perdamos el tiempo en inútiles discusiones y vayamos pronto á nuestro fin por la única senda. Procuremos que el papel valga más.

Y aquí me tienes predicando constantemente á compañeros y empresas, que la cosa es clara: no es la suscripción primero que el periódico, sino ésta primero que aquélla. Nosotros hemos de dedicar nuestras fuerzas á perfeccionar todas las secciones de los diarios locales y los propietarios han de saber adelantar prudentemente sus capitales para poner, incluso en lo exterior, su periódico á la altura de los legados del continente que el público isleño prefiere.

Cuando hayamos obtenido ese resultado, no dudes de que los lectores aumentarán, disminuyendo los de la prensa continental, que es mi principal objetivo.

Quiero suponer que esta afirmación no te sorprende. Sobre todo tratándose de mí, tú te pasas de listo, y es seguro que esta finalidad ya la habías sospechado en mis trabajos de laborante; ¿no es cierto? Pues bien; consecuente con mis principios de lealtad, nobleza y franqueza, digo que no te has equivocado esta vez. En todo caso te habrás quedado corto. Odio la mentira; la odio. Y mucha prensa rotativista vive de ella. Sólo persigue un ideal: fomentar alguna ambición personalísima. Para ello el periódico necesita hacerse fuerte, para derribar ministerios. Cuando ha llegado á tal altura su ideal está realizado; ó se nombra ministro á su director ó á su inspirador. Tal es su patriotismo.

Mas quiero decirte todo. Todavía no es esto lo más antipático de aquella prensa envejecida. Lo peor de todo es no me extendiendo sobre este punto, porque afortunadamente tú mismo, centralista y todo, te me has quejado varias veces y me has jurado que no volverías á leer El Imparcial. Es la síntesis. Mas yo no te he creído; perdóname. ¿Oavía es de los mejor informados y esto constituirá siempre gran atractivo para los que no sienten intensamente la patria y no saben prescindir de sus enemigos así sean más guapos y seductores que el mismo Apolo.

Porque esta es mi convicción, conocimiento la realidad de las cosas, procuro afanosamente la perfección de nuestra prensa; con la seguridad de que el día que habremos ganado la curiosidad y el interés de nuestros paisanos, habremos disminuido la circulación de los periódicos de fuera. Y claro; prefiero mil veces la vida de un diario cosmopolita de aquí que el peor de allá. Es nuestro y nosotros somos de él. Nos influimos mutuamente. Nunca daré un grito que no lo acompañe inmediatamente un viva Mallorca. Y, tú lo sabes, hay que huir de las abstracciones. Es lo que dice nuestro querido poeta Alcover. Mallorca es el centro de nuestro sentimiento de la Patria. De ella se extiende á todo lo demás. Que cada regional repita lo mismo y entonces nos habremos entendido.

Hasta otra.
Juan TORRENDELL.

LA ALMUDAINA desea á todos sus abonados y lectores un feliz año nuevo.

Mostacilla

Dos hermanos gemelos tienen un asombroso parecido que hace confundirles á cada instante. Calínez encuntra una tarde á uno de ellos en un restaurant y dirigiéndose á él le pregunta:

—¿Es con V. con quien tengo el gusto de hablar?

—No, señor. Es con mi hermano,—contestó el interpelado partiendo su breakfast.

La mayor parte de los hombres dedicados a la mitad de su vida á hacer desgraciada la otra mitad.

CRÓNICAS MENUDAS

Los elefantes

Estaba sentado en la primera fila de butacas. Junto á la pista. De pronto, á una voz del domador, avanzan hacia el público los cuatro animales con la majestad de la bestia que conoce su superioridad, como orgullosos de ostentar la mole de sus cuerpos.

Uno de los mamíferos quedó parado á dos pasos de mí asiento. La convicción de su domesticidad no sobrepasaba á mi inquietud. El pensar que también en la primera fila había algunas señoritas con igual peligro que yo, pero que no hacían los miedos aspayentes que yo esperaba, me retuvo clavado en mi asiento.

El bruto, agitando en el aire su trompa contrátil y resoplado por debajo de sus grandes colmillos, parecía mirarme. En la pupila de sus ojos abiertos, adiviné que su intención no era hostil. Parecía que se conformaba con hacer ante nosotros «nada más» que sus danzas.

Al sonar el estallido del látigo y verlos alejar haciendo las monerías que les impusiera, en largo aprendizaje, la condesa de Walsol, lo confieso con vergüenza, mi tranquilidad se completó.

Cuando en la apoteosis del espectáculo el público aplaudía á los elefantes, pensé con dolor, que en el concierto de la civilización hay, contrastando con las bestias que se «humanizan», hombres que deberían domarse.—E. O.

GOLOSINAS LITERARIAS

"Jardins d'España,"

El genial artista y amigo nuestro y de Mallorca, Santiago Rusiñol, acaba de publicar en espléndida edición, los principales de sus Jardins d'España, pintados durante largas excursiones por la península y por las islas que llamaremos también adyacentes, para no interrumpir la costumbre.

Á la excelente reproducción de los cuadros del insigne artista (de la cual se ocupará alguno de nuestros colaboradores más detenidamente) acompaña, por vía de comentario é ilustración literaria, poesías de Apeles Mestres, Matheu, Margall, Alomar, Oliver, Costa, Alcover, y Guanyabens. De dicho ramillete escogemos y engargalamos la siguiente preciosidad. Se titula La reliquia:

Faune mutilat
brollador aixut,
jardi desolat
de ma joventut...

Benehida l' hora
que m' ha duit aquí.
La font que no vessa, la font que no plora,
me fa plori á mi.
Sembia qu' era ahí
que dins el misteri de l' ombra florida,
tombats á la moleta,
passavam les horas millors de la vida.

De l' aigua sentiam la musica dolça;
á dins la piscina guaitavem els peixos;
culliem poncelles, cassavem bestioles;
y 'ns feyem esquitxos
muntant á la branca de les etzeroles.
Ningu sab com era
qu' entre l' honsera
de l' hort senyorivol,
fentlo més ombrirol,
creixia la rama d' antiga olivera.

Arbre centenari,
amors pontava la soca torçada,
perque sense ajuda
poguessem pujarhi.
Al forch de la branca senyora y majora
penjavem la corda de l' engronsadora,
y, venta que venta,
folgavem y reyem, fins que la vesprada
la llum esvahia de l' hora ruenta,
de l' hora encantada.

Somí semblaria
el temps qu' ha volat
de la vida mia
sense les feridas qu' al cor ha deixat;
sense les feridas qu' es tornan obrir,
quant veig que no vessa
ni canta ni plora la font del jardí.
Trenta anys de ma vida fugiren depressa
y encara no manca
penjat á la branca,
un tros de la corda de l' engronsadora,
com trista penyora,
despulla podrida d' un món esbuacat...

Faune mutilat,
brollador aixut,
jardi desolat
de ma joventut...

Joan ALCOVER.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Los habituales lectores de LA ALMUDAINA han podido ver y comprobar las mejoras que paulatinamente hemos ido introduciendo.

Han visto ampliar el servicio telegráfico, aumentar la información con nuevos detalles á fin de reflejar fielmente la vida de Mallorca, dar mayor incremento á los artículos de opinión y elevar el número de los literarios, todo para dotar á LA ALMUDAINA de una lectura provechosa é interesante.

Al ir aumentando la lectura íbamos agotando el espacio que permitía el tamaño normal del periódico; y repetidas veces tuvimos que recurrir á aumentar las páginas, haciendo muchos números de seis, en vez de las cuatro de costumbre.

Estos trabajos no han sido infructuosos; el público ha correspondido á ellos y hemos visto crecer nuestras listas de suscriptores.

Modo de obviar los inconvenientes y dar salida al trabajo de redacción, sin menoscabo del interés que ofrecen las noticias generales y de cuanto pasa en el globo; pues, aumentar el tamaño del periódico. Esto hemos hecho, acompañando á la reforma un cambio total del tipo de letra.

Artículos, información y servicio telegráfico, todo será modificado y aumentado.

El trabajo cotidiano de LA ALMUDAINA corre á cargo de la redacción, compuesta en la forma siguiente:

- Director: Miguel S. Oliver.
- Redactores: Juan Torrendell, J. Amengual Oliver, Pedro Peyró, Emilio Oliver, Juan Muntaner, Pedro Alorda, Honorato Ferrer, Enrique Mascaró y Bartolomé Bestard.
- Y realizarán estas columnas con su colaboración los señores siguientes, todos, podemos decir, de casa, por haber honrado ya con sus trabajos á LA ALMUDAINA:
- Don Juan Alcover, don Enrique Alzamora, don Bartolomé Amengual, don Miguel Amer, don Jaime Alorda, don Rafael Ballester, don Gaspar Bennazar, don Antonio Bosch, don Juan Burgués Zaforteza, don Margarita Cairamí, don Luis Canals, don Guillermo Carbonell, don Manuel Cirer, don Eduardo L. Chavarrí, don Félix Escalzas, don Pedro Estelrich, don Vicente Furió, don Ramón Jané, don Pedro Martínez, don Pedro J. Matas, don Antonio Noguera, don Mateo Obrador, don Miguel I. Oliver, don M. Oliver Amorós, don Pedro de A. Peña, don Benito Pons, doña Josefina Pujol de Collado, don Bernardo Riera, don Alejandro Roselló, don Juan Rosselló, don Mateo Rotger, don José Rover, don Santiago Russiñol, don Guillermo Sampol, don José Verd y otros.

Se advierte á todos los que tengan participación en el número 38.245, del sorteo de Navidad, adquirido por el Franciscoturronero García, que se presenta á cobrar laparte que le corresponde desde la fecha hasta el 8 de actual.

Se nos suplica que llamemos la atención del señor Alcalde, acerca del abuso que cometen los maestros de las obras que se efectúan en la vía pública, no colocando durante la noche el correspondiente farol, indicador del peligro que ofrece el tránsito por el sitio donde aquellas se efectúan.

Anteanoche, un caballero que transitaba por la calle de la Samaritana, tropezó con unos maderos que cubrían una zanja, dando un fuerte batacazo, produciéndose una herida en la frente y teniendo que ser acompañado á su domicilio en bastante mal estado.

Jerusalén, ó los dos montones Cuento

En el sitio donde se halla la ciudad de Jerusalén, en otro tiempo no había población alguna. Allí donde más tarde se levantaba el famoso templo, vetase tan sólo un campo cultivado.

El campo pertenecía á dos hermanos: el uno era soltero y el otro casado y con muchos hijos. Su madre, al morir, les dejó aquel campo por herencia, y no quisieron partirlo, sino seguir cultivándolo en común.

Llegado el tiempo de la siega, debieron, no obstante, hacer con la cosecha dos montones, enteramente iguales.

Pero el que no tenía hijos ni mujer, mientrasataba las gavillas, decía para sí:

—No es justo que yo, viviendo sólo, tome igual parte que mi hermano, que ha de mantener á su familia.

Por su parte, el casado, al atar las gavillas, se hacia la siguiente reflexión:

—No es justo que tome yo una parte tan grande como el otro, pues él no tiene hijos que le ayuden en su trabajo ni esposa que cuide de su casa.

Entregados á estos pensamientos, les halló la puesta de sol, y, entonces, cada cual se fue á su casa.

Durante la noche, ni uno ni otro durmieron. El casado despertó á su esposa, y le dijo:

—Esto no es justo. Quisiera dar á mi hermano unas cuantas gavillas más; pero él las rehusaría. Levantémonos, mujer, vámonos al campo y pongamos en su montón algunas gavillas de las nuestras; él nada conocerá.

Levantáronse, fuéronse al campo é hicieron lo que habían dicho.

Una hora después, llegó cautelosamente el otro hermano; tomó unas gavillas de su montón y las pasó al de aquél, diciendo por lo bajo: «no le echará de ver».

A la mañana siguiente, al llegar al trabajo, ambos se hallaron sorprendidos viendo cada cual el mismo número de gavillas en su montón.

Con todo, guardáronse mucho de hablar de semejante milagro. Aguardaron á que fuese de noche, y, llegada esta, repitíose por una y otra parte el viaje de la víspera.

El resultado fué el mismo, lo cual los dejó llenos de indecible pasmo. Pero aun así, no se dieron por vencidos uno ni otro. Todas las noches volvían á la carga, hasta que, por fin, el hermano casado, para salir de dudas, resolvióse á vigilar el montón suyo.

Fuése, pues, allí (aquella vez algo más tarde); tomó las gavillas contándolas muy bien y las llevó al montón de su hermano. Pero este á la sazón se ocupaba en igual tarea, de modo que los dos se encontraron yendo con su respectiva carga en opuestas direcciones, y entonces vieron descifrado el enigma.

Y conociendo el Señor, á Quien nada se oculta, el tierno fraternal amor, fué agradable aquel sitio. El templo de Jerusalén edificóse en el campo de los dos hermanos.

EMILIO CHARLES.

PALMA

Ayer por la tarde falleció en esta ciudad, la respetable señora doña M. Margarita Muntaner, viuda de Garau y madre de nuestros particulares amigos don Jaime y don Miguel.

La finada fué en vida modelo de esposas y madres, mereciendo el aprecio y la consideración de cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Su cadáver será trasladado á la última morada á las doce de la mañana de hoy.

Reciba su familia y en particular nuestros amigos, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Nuestro corresponsal en Búger nos participa que el día seis del actual se celebrará en dicho pueblo, ante la Iglesia, la Adoración de los Reyes Magos, que suele congregar muchos curiosos de los pueblos circunvecinos.

En la Adoración de los Reyes tomarán parte muchos aficionados.

Esta noche en el teatro de la *Asistencia Palmesana* se pondrán en escena las tan aplaudidas zarzuelas *Los Granujas, Para Casa de los Padres y El Alcalde Interino*; la primera á petición del abono.

Se nos suplica que llamemos la atención del señor Alcalde, acerca del abuso que cometen los maestros de las obras que se efectúan en la vía pública, no colocando durante la noche el correspondiente farol, indicador del peligro que ofrece el tránsito por el sitio donde aquellas se efectúan.

Anteanoche, un caballero que transitaba por la calle de la Samaritana, tropezó con unos maderos que cubrían una zanja, dando un fuerte batacazo, produciéndose una herida en la frente y teniendo que ser acompañado á su domicilio en bastante mal estado.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, se ha concedido la condecoración de la Legión de Honor al Consul de Francia en esta Ciudad Mr. Audibert.

Le felicitamos.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestos al público, en la Secretaría del Ayuntamiento de Lloseta, el reparto de consumos y padrón de cédulas personales de aquella villa, correspondientes al año actual.

Servicios prestados por la guardia civil:

Habiendo llegado á noticia de la del puesto de Porreras que había ocurrido una riña entre dos mujeres resultando una de ellas con dos heridas en la cabeza, se personó en el lugar de la ocurrencia donde detuvo á la agresora, la que puso á disposición del señor Juez competente.

Notificá la del puesto de Alcudia haber detenido á disposición del señor Juez municipal de la misma, á dos sujetos á quienes sorprendió podando pinos en el monte comunal de dicha ciudad.

Por la de Son Servera fué detenido un individuo presunto autor de haber

agredido á otro, produciéndole varias heridas y contusiones en la cabeza.

La de Soller puso á disposición del señor Juez competente á un sujeto, de pésimos antecedentes, que resulta ser el autor de haber allanado, estando ausentes los dueños, la casa denominada *Can Manas*, donde encendió fuego comiendo pan y sobrasada, no llevándose objeto alguno por no existir en la casa ningún objeto de valor y poco peso.

Da cuenta la del puesto de Ibiza de haber detenido á dos sujetos por haber agredido á otro, produciéndole una herida de arma blanca en la espalda.

Dichos sujetos con el arma de referencia, fueron puestos á disposición del Juez competente.

El señor Juez de Instrucción del partido de Inca, cita, llama y emplaza á Sebastián Sansó Durán, natural de Sables, para que el día 5 del actual se presente en esta Audiencia al objeto de declarar como testigo en el acto del juicio oral de la causa que se sigue contra Antonio Ramis Ferrer, por atentado á un agente de la autoridad.

En cumplimiento de lo ordenado por la superioridad, el Alcalde de Manacor ha remitido á este Gobierno de provincia el extracto de los acuerdos tomados por aquella corporación durante el mes de Noviembre último.

Un sujeto que ayer por la mañana acertó á pasar junto á una caballería, en la calle de la Unión, recibió de ésta un mordisco que le destruyó la manga del brazo derecho, produciéndole además un leve rasguño. Fué curado en la casa de socorro.

El señor Alcalde, puesto de acuerdo con los señores Tenientes de Alcalde que cesan hoy en su cargo, condonó ayer las multas impuestas durante el mes último y que se hallaban en tramitación.

En la mañana de ayer, un individuo maltrató de palabra y obra á una mujer en la calle del Arco de la Merced, produciéndole una contusión en la cabeza.

Intervino en la disputa un guardia municipal, que condujo al agresor al depósito de Capuchinos.

Están á punto de terminar las obras de reconstrucción de una cloaca que existe en la calle de San Agustín, la que por estar obstruida, causaba graves perjuicios á los vecinos.

Algo más apacible que el de los días anteriores, fué el tiempo que reinó ayer en esta ciudad; pues, si bien amaneció lloviendo, á cosa de las ocho se despejó la atmósfera, luciendo el sol hasta el anoecer.

La temperatura fué algo más benigna lo que hizo que los paseos y caminos de Ronda se vieran un poco animados, pues el público aprovechó la ocasión para salir de sus casas y respirar el aire puro.

Exposición Gelabert

El día de Reyes, el *Círculo Mallorquín* dará hospitalidad al joven pintor Antonio Gelabert.

En el departamento donde Degouve y Russiñol expusieron sus impresiones y telas de Mallorca, Gelabert exhibirá sus sayas: los paisajes de París, los cuadros de *Nótre Dame*, recogidos en la excursión á la capital del arte. También expondrá bocetos, estudios dibujos y academias de París.

Algo ha tardado en dar á conocer el fruto de su viaje, pero ha sido por que tenía el propósito de unir á la labor efectuada en París el producto de sus trabajos durante su estancia en la pintoresca villa de Soller.

Las telas que expondrá son impresiones de la Catedral, de C'an Binimelis, del Castillo de Bellver; *Calma de tarde* (Soller), *Surtidor* (Soller), *Cementerio* (Soller), *Cueva de Balix* (Soller), *Puerta de Sol* (Palma), *Silveta* (París), *Nótre Dame* (París), *Luxemburgo* (París) y varios retratos, apuntes y dibujos.

La fiesta de la Conquista

La conmemoración de la Conquista de Mallorca resulta siempre una fiesta solemne. Ayer, que se celebró el 674 aniversario de la entrada en nuestra ciudad por Jaime I el *Conquistador*, fué como todos los años un acto simpático.

A las diez de la mañana se situó en la plaza de Cort una compañía del Regimiento de Infantería número 1, con bandera y música, al mando del capitán don Francisco Ribot, primeros tenientes señores Vannell, Palou de Comasema y Montaner y abanderado señor Soler, tributando los honores reales al palo que representa el asta del pendón de los conquistadores, que fué sacado en hombros del Alcalde, Tenientes de Alcalde señores Bonnin y Canet y el Arquitecto Municipal señor Bannassar, y colocado en el centro de la Plaza de Cort.

Después de dicha ceremonia se trasladaron dichos señores á la Catedral, precedidos por la banda de tambores y maces del Ayuntamiento.

Predicó el panegírico con notable elocu-

encia el profesor de Religión de este Instituto don Pedro Martí. Mientras duró la función religiosa, la banda militar tocó escogidas piezas en la Plaza de Cort, cuyo suelo se hallaba cubierto de mirto, se había apostado numerosa concurrencia de curiosos que ocupaban todas las boca-calles. El damasco con que todos los años se adornaba el balcón de la Casa Consistorial, fué sustituido este año con otro de los colores nacionales.

Al regreso del Ayuntamiento, se procedió otra vez á retirar el asta, que fué saludada con tres descargas de maüser por la tropa.

PROYECTO DE LEY

Bases de la enseñanza

Información del Claustro de Catedráticos de este Instituto.

Prometimos dar á conocer á nuestros lectores el informe que ha elevado el Claustro de Catedráticos de este Instituto á la comisión del Senado encargada de dictaminar acerca del proyecto de Ley de bases de la enseñanza formado por el anterior ministro de Instrucción Pública señor Allende Salazar, y sobre el cual se abrió información pública invitando á ella á los Claustros de Catedráticos de toda España y á la prensa profesional.

Esta ha correspondido al llamamiento apartando su grano de arena á la idea. De aquéllos pocos habrán sido los que hayan dejado de contestar.

Hé aquí en extracto el informe emitido por la comisión especial de nuestro Claustro:

Después de una introducción en que se encarece la importancia del problema, empieza por rebatir la libertad de enseñanza en estos términos:

«Los organismos enfermos no evolucionan hacia su completa curación aplicándose los remedios inadecuados é incongruentes con su estado patológico; y contraproducente sería para curar los crónicos males que España padece, decretar *ab irato* la libertad de enseñanza, verdadero revulsivo, que engendraría dado su estado social, enfermedades más graves que las actuales. Además, la evolución de los pueblos no se realiza con una sola libertad, sino con la penetración y convivencia de todas las libertades.»

Porzoso es reconocer, que aunque el proyecto de bases, acerca del cual tiene el honor de informar este Claustro, ofrece cierto matiz progresivo con relación á lo existente, está muy lejos de responder al ideal supremo á que en el problema docente puede aspirar una nación; porque á pesar de las tendencias del proyecto, al parecer liberales, mantiene ciertas trabas y cortapisas, á la iniciativa individual, incompatibles con la emancipación absoluta del Estado, que es la meta de la evolución social en todos los servicios prestados por éste, á título meramente histórico.

Bajo el aspecto práctico entiende este Claustro que elevado á Ley el proyecto, no sería en modo alguno congruente con el estado actual del pueblo español; y por tanto, las consecuencias de su aplicación habrían de ser desastrosas para el progreso y la cultura nacional.

Porque nuestra nación dista mucho de hallarse en condiciones de poder ejercitar adecuadamente la relativa libertad de enseñanza que el proyecto le otorga; y no puede ejercerla, porque ni conoce su desnivel intelectual, ni tiene plena conciencia de la necesidad de educarse, ni discernimiento suficiente para elegir con acierto los maestros y doctrinas capaces de proporcionar á las incipientes generaciones sólida y positiva educación; la triste experiencia patentiza que la inmensa mayoría de las familias sólo busca para sus hijos los establecimientos docentes en que, con el menor esfuerzo y en el más corto plazo, se pueda obtener la aprobación en exámenes y grados académicos.

¿Qué ocurriría cuando los establecimientos de enseñanza privada gozaran de las ventajas que les confiere el proyecto? Probablemente presenciáramos el vergonzoso espectáculo de la competencia fundada en los motivos antes señalados; con lo cual los males en vez de remedio hallarían campo abonado para convertirse en agudos é incurables.

El Estado tiene medios suficientes de cumplir la misión educadora que le está confiada; y en vez de desprenderse casi por completo de la carga de la enseñanza, como se pretende hacer con injustificable premura, debiera mejorar los instrumentos de que dispone.

La Ley, calcada en el proyecto de bases, no serviría en definitiva más que para fomentar y facilitar la absorción de la enseñanza en todos sus grados por ciertas instituciones; y no es esta la ocasión oportuna de poner de manifiesto los procedimientos y sutiles resortes ajenos á la nobilísima misión docente que utilizar para conseguir aquella absorción. Séale permitido á este claustro consignar que los Institutos generales y técnicos no temerían la competencia que á su enseñanza pudiera hacer la de tales Instituciones, si los primeros estuvieran investidos de los mismos derechos que éstos, y el Estado dotase á los establecimientos oficiales con todos los



medios necesarios al sostenimiento digno y levantado lid.

En resumen: el Claustro del Instituto de Palma cree que elevar á Ley el tan repetido proyecto, equivaldrá á decretar la muerte y clausura de los establecimientos oficiales de enseñanza, con oprobrio y vilipendio de su profesorado, en cuya frente se estamparía alevosa é injustificadamente el estigma de ineptitud, sin que de atenuación sirviese á éste el inconcebible é inexplicable hecho, notorio por otra parte, de que la enseñanza oficial se da en España, en vestustos, oscuros, mequinos y lóbregos edificios, sin el imprescindible material científico, sin recursos de experimentación y prácticas, y hasta sin retribuir decorosamente á los profesores, imposibilitados hoy de acrecentar su caudal didáctico, respirando el ambiente del rápido y asombroso progreso en que las ciencias viven en otras naciones.»

Hé aquí el informe de la comisión del Claustro de nuestro Instituto, formada por los catedráticos don Benjamín del Riego don José Fuset y don Sebastián Font, sobre el proyecto de ley que equipara los establecimientos privados á los oficiales y hasta en cierto sentido, los hace de mejor condición que los últimos.

Nuevo Ayuntamiento

Nuestro interés en informar al público acerca de cuales son los propósitos que animan á los señores Concejales que desde hoy han de constituir el nuevo Ayuntamiento, nos llevó ayer á visitar á los señores Planas, Font y Monteros y García Orell, que son los que han de dirigir, como hasta ahora, las respectivas fracciones políticas conservadora, liberal y republicana. He aquí, en resumen, su criterio.

Don Antonio Planas

Conocida es ya mi conducta en el Consistorio, nos dijo el señor Planas; sin embargo, gustoso de satisfacer su deseo debo decirle que entiendo que no le es posible al Ayuntamiento emprender grandes reformas sin que exista, primeramente, una perfecta unidad de pareceres entre los señores concejales que lo componen.

No cabe duda que todos y cada uno de los concejales, tienen el propósito de reformar la ciudad; pero para llevarlo á la práctica, esto no basta, sino que es necesario estudiar antes los medios con que se cuenta.

Claro está que para arreglar el piso de las calles, ensanchar una vía ó derribar una illeta, bastan y sobran las cantidades del presupuesto; pero para emprender las verdaderas reformas como por ejemplo, canalización de aguas, plan de saneamiento, Plaza de Abastos y Matadero, fuera preciso realizar un empréstito. Para ello entiendo, como ya he dicho, que es preciso una perfecta unidad de pareceres, y esta unidad se adquiere abandonando de una vez las rencillas políticas.

A este fin he de dedicar mis esfuerzos con la esperanza de que he de lograrlo; y una vez logrado no dudo que tendremos más de la mitad del camino andado para llevar á la práctica los progresos que deseamos todos.

Don Jaime Font y Monteros

Al conocer éste señor nuestro propósito nos contestó del modo siguiente: A parte de administrar en el sentido más amplio, los intereses comunales y de obrar en justicia en la resolución de todos los asuntos municipales, devolvemos los concejales liberales al pueblo lo que procede del pueblo, en obras y mejoras por toda Palma sentidas.

Procuraré con mi voto y el de mis amigos que sea un hecho efectivo la canalización del agua potable, la construcción del alcantarillado de aguas sucias, la de un Matadero y la de una plaza de Abastos, mejoras todas urgentísimas, de necesidad indispensable y de utilidad indiscutible.

Tengo la creencia firme de que debemos llevar á efecto muchas expropiaciones, no sólo para hermanar el interior y dar aire, luz y sol á sus habitantes, sino para estimular la edificación en el exterior.

He de procurar que los afirmados de terrisco sean substituidos por empedrados de piedra arenisca, pues es evidente que aquellos no resisten el continuo tránsito de los carros de carga y que á su vez no impiden el desprendimiento de las emanaciones de la tierra infecta de nuestras calles.

He de abogar para que se conceda una subvención á los establecimientos de venta emplazados en los suburbios que sean realmente cooperativos, para la clase obrera, única manera de que ésta se pueda surtir de los artículos de comer y beber mucho más barato de lo que puede hacerlo hoy y logre de este modo cubrir mejor las necesidades de la vida y dar mayor amplitud al trabajo ya que la ración alimenticia debe regularse según las pérdidas y procurar el sosten del equilibrio nutritivo.

He de contribuir con mis amigos, por todos los medios factibles, á la realización del ideal no conseguido hasta ahora de hacer desaparecer el odioso impuesto de consumos, cuando menos para los artículos de consumo indispensable: harinas, carnes, aceite y vino, alimentos insustituibles para los individuos que gastan sus fuerzas en trabajos áridos.

Trabajaré para que en nuestro término municipal desaparezcan los analfabetos; y por lo tanto que sea de hecho obligatoria la instrucción primaria que ésta se convierta de mecánica en integral y que se dé en edificios construidos expresamente para escuelas.

Teniendo presente que en el presupuesto de instrucción pública existe margen para construcciones de edificios dedicados á enseñanza oficial, creo que el Ayuntamiento debe reconstituir la Comisión que entendió en la petición del claustro de profesores del Instituto, sobre la cesión de los terrenos de Tirador para un nuevo edificio de segunda enseñanza con las condiciones de educación é higiénica necesarias.

No soy partidario de los barrios de obreros, pero si de que se pueda ofrecer á cada familia su casa emplazada al lado de la del rico ó del patrono, porque la clase obrera repugna á la mancomunidad, y la higiénica moderna aconseja las construcciones restringidas á algunas familias solamente.

Procuraré con mis amigos el cumplimiento de la ley de viviendas insalubres, como tambien que los edificios públicos tengan los sitios destinados á desagüe en perfectas condiciones sanitarias.

Por último, hemos de votar, por excesivo que sea, el crédito que se considere necesario para que desaparezca el estigma de la ciudad amurallada y poder llevar mejoras higiénicas á nuestra capital.

Tal es, en resumen, nuestro programa al que ajustaremos nuestra conducta; sea quien sea el que intente plantearlo en nuestra ciudad, con recursos ordinarios ó extraordinarios, ya sabe que dispondrá siempre de los votos de los concejales liberales, pues todos vamos sin más preocupación que hacer política sanitaria y pedagógica, como única base salvadora que tarde ó temprano ha de proporcionar la regeneración individual ó colectiva del pueblo de Palma.

Don Francisco García Orell

El señor García Orell se limitó á decirnos que la mayoría republicana dedicará sus afanes á cumplir estrictamente lo consignado en el programa que publicó el partido días antes de las elecciones para concejales.

De dicho programa cortamos lo siguiente:

«Queda hecho nuestro programa al declarar que tomamos por guías á nuestros predecesores, de quienes deseamos ser compañeros y colaboradores.»

Analizaba después los siguientes asuntos: cantidad en depósito para canalización de aguas, mejores materiales, plan de reforma interior, ensanche y derribo de murallas, *illetas* de San Cristófol y de Can Bitla, fomento de la cultura, contribución en Santa Catalina, defensa de los derechos de la ciudad, minoración de consumos y los polvorines.—Aquel documento terminaba con los párrafos siguientes:

«Llevaremos al desempeño de nuestro deber este mismo amor á la justicia, esta misma abnegación en la defensa del derecho del pueblo; sostendremos el espíritu de economía, sin escatimar ningún gasto que redunde en bien común. É

inspirándonos en tan elevado criterio realizaremos los proyectos iniciados, en la plaza de Abastos y el Matadero, y emprenderemos la reforma de las Ordenanzas Municipales poniéndolas en armonía con el derecho, con el respeto a la propiedad, con la libertad de todos, con los intereses de la industria, con las exigencias de la vida moderna: curando todo nuestro celo en garantizar al obrero, velando por su seguridad en el trabajo, exigiendo que los preceptos que le protejan no sean letra muerta, reconociendo que si fué error de tiempos que pasaron considerar al operario como siervo, es error aún más harto extendido, el tener el trabajo como mercancía sujeta sólo a la ley económica de la oferta y la demanda. Ya que no es libre el obrero de trabajar o no, cuando sólo con su labor asegura su subsistencia y la de su prole ¿cómo someter a la ley fatal de la competencia a aquel que para evitarla ha de sacrificar sus afecciones, emprender penoso aprendizaje, ó abandonar el hogar, y alejarse de su familia y de su patria?

Foot-ball

Continúan entrenándose en los respectivos campos los diferentes clubs futbolistas cuyos primeros teams han de disputarse el campeonato de Mallorca. El primer partido de este match se jugará el día 6 del actual, festividad de Reyes. Reina con este motivo mucha animación en los centros deportivos y gran curiosidad por conocer que sociedad se llevará el premio del campeonato, ofrecido por la sección «España» del «Círculo Ciclista» consistente en un precioso objeto de arte. Oportunamente daremos a conocer los clubs inscritos y los nombres de los Jurados que han de decidir.

Añadido a los demás clubs de foot-ball que se han creado en Palma ha nacido un nuevo club denominado **Alfonso XIII**. Los jóvenes que lo forman se muestran muy animados respecto al nuevo sport adoptado. La junta directiva del nuevo club la forman los siguientes señores: Presidente: don Miguel Alemany; Secretario, don Miguel Mulet; y capitán de juego don Pedro Barbarán. Deseamos al nuevo club toda clase de prosperidades.

Notas del Mar

En los Astilleros
Desde hace algunos meses á esta parte se nota en los astilleros del Mollet grande escasez de trabajo, ocupándose unos 60 maestros de ribera, en la reparación del pailebot *San Bartolomé*, de la matrícula de Alcúdia, la construcción de algunas barcas del bou y de otras embarcaciones de pequeño porte para dedicárselas al servicio de la pesca y algunos botes de recreo. Además se ocupan en el desagüe del bergantín goleta *Carmelita* y de una barcaza. Desde hace algunos meses se hallan en venta los bergantines goletas de esta matrícula *Ballester* y *Urbana* que se hallan amarrados frente al edificio de La Lonja.

En la mañana de ayer entró en este puerto, procedente de Ibiza, el vapor *Cataluña*, conduciendo la valija, pasaje y carga.
—De Barcelona también llegó el pailebot *Nuevo Corazón*, con lastre.
—A causa del mal tiempo tampoco pudieron salir ayer para Ibiza y Valencia, los vapores *Lulio* y *Cataluña* para Barcelona, el primero lo verificará esta mañana á las diez y el último por la tarde á las cuatro.
—Las barcas del bou tampoco pudieron dedicarse ayer á la pesca, permaneciendo fondeadas en el puerto.
—El martes último entró de arribada en Málaga, procedente de Torreveja, el bergantín goleta de esta matrícula *Beatris*, que se dirige á la isla de Trinidad.
—El jueves próximo recalará en este puerto, de paso para las Antillas, el vapor trasatlántico *Puerto Rico*.
—El próximo sábado saldrá para Marsella el vapor *Balea*.
—Por serle el tiempo favorable salió ayer tarde para Mahón, el vapor *Isa de Menorca*, embarcando la valija pasaje y carga.
—A causa del mal tiempo entró de arribada ayer tarde, fondeando frente á la cuarentena del Terreno, el bergantín goleta italiano *Ersilia* que desde Bari (mar Adriático) se dirige á Setúbal con cargamento de aceite de oliva.
—A causa del mal tiempo no vino ayer de Barcelona el vapor *Isleña*, siendo muy probable que lo verifique hoy, lo mismo que el *Balea*.
—Registros del puerto.—Observaciones de ayer á la puesta del sol.
Estado de la atmósfera: Cargada; hay stratus y nimbus.—Id. del horizonte: Cargado.—Dirección del viento: O. flojo.—Estado del mar: Rizada del viento y larga y gruesa del S.—Buques á la vista: Ninguno.—Indicaciones del Viga de Portopi: Ninguna.
Incidencias.—Llovia cuando el orto,

el cielo cubierto, achubascado el horizonte, recalaba gran marejada del SO., elevando el nivel de las aguas y sopiando el N. fresquito. Continuó lloviendo ya pasadas las ocho y fué despejándose y cayendo la marejada á medida que despejaba el cielo; á medio día presentaba mejor cariz. Durante la tarde hubo viento fresco al O. y fué avanzando al aproximarse al ocaso quedando como se expresa arriba.

Merced de Inca

El mercado celebrado hoy ha estado poco concurrido de géneros y visitantes por efecto del día crudo y desapacible que ha reinado especialmente por la mañana. Los precios que han regido en las escasas transacciones verificadas son los que siguen:
Almendrón, de 76'00 á 00'00 pesetas 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 16'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 16'00 á 00'00 id.
Cebada del país, de 10'75 á 00'00 id.
Id. forastera, de 10'00 á 0'00 id.
Avena del país, de 8'50 á 0'00 id.
Id. forastera, de 7'00 á 0'00 id.
Habas para cocer; de 18'00 á 00'00 idem.
Id. ordinarias, de 16'50 á 00'00 id.
Id. para ganados: de 16'00 á 00'00 id.
Maiz, de 15'00 á 00'00 id.
Garbanzos, de 22'00 á 00'00 id.
Frijoles, de 30'00 á 00'00 id.
Habichuecas (confits), de 45'00 á 00'00 idem.
Id. blancas, de 33'00 á 00'00 id.
Cerdos cebados arroba, de 12'00 á 00'00 id.
Higos pasos, de 9'00 á 0'00 los 42'32 Kg. (quintal).
Azafrán, de 3'50 onza.

Cultos

Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en la Merced costeadas por la asociación de la Oración y Vela para conmemorar el trigésimo primer aniversario de su instalación en esta capital. Exposición á las seis de la mañana; á las diez Misa mayor con sermón, á las once y media meditación durante la celebración de una misa; por la tarde á las seis se rezará la estación al Santísimo, á las seis y cuarto habrá sermón que predicará el M. I. señor don Mateo Garau, penitenciario, en seguida la letanía de todos los Santos y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral, en honra del Misterio del día, á las diez y media Misa mayor con sermón por el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo.
En Santa Cruz, fiesta de la consagración del año nuevo de 1904; á las siete y media de la mañana Misa de comunión general para los asociados de la Pia-unión y apostolado de la oración; por la noche, después del sermón que dirá el R. P. Jaime Rosselló de los Sagrados Corazones, se consagrarán de nuevo al deficio Corazón, implorando su auxilio para pasar santamente el año 1904.
En San Miguel fiesta de la Conquista; á las diez Misa mayor con sermón por el R. P. Nicolás Reus, filipense.
En Montesión á las siete y media Misa de Comunión, y al anochecer un devoto trisagio cantado y sermón por un P. de la Compañía de Jesús.
En San Juan al anochecer, rosario, el ejercicio al Niño Jesús con canto de villancicos y de la Sibila, terminando con la adoración del Mesías.
En San Francisco á las ocho y media de la mañana, el nuevo presbitero don Manuel Garau y Frau, celebrará su primera misa durante la cual una orquesta ejecutará escogidas piezas.
Visita á la Corte de María
En la Catedral á Nuestra Señora de la Asunción.
Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en la Merced costeadas por la Asociación de la Oración y Vela para conmemorar el trigésimo primer aniversario de su instalación en esta capital. Exposición á las seis de la mañana, á las siete y media misa solemne propia de la Virgen de la Merced; á las once y media meditación durante la celebración de una misa; por la tarde á las seis estación al Santísimo Sacramento, á las seis y cuarto sermón por el M. I. señor don Mateo Garau, penitenciario, en seguida la letanía de todos los Santos y la reserva.
Visita á la Corte de María
En la Catedral, á Nuestra Señora de la Grada.
Santorál
Hoy.—La Circuncisión del Señor y el beato José María Tomasi, obispo y confesor.
Mañana.—San Isidoro obispo y mártir, Santa Teodora y San Narciso mártir.

MOVERADES EN TRAJES PARA CABALLERO
Almacenes Montaner, Sindicato, 2 á 10 y Milagro, 1 á 11.

Sociedades y Corporaciones

Compañía Mallorquina de Electricidad de Palma
Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía, se convoca á los Señores Accionistas á Junta general extraordinaria, para deliberar y resolver: primero, acerca de la reforma que dicho Consejo propone del artículo 12 de los Estatutos porque se rige la Compañía y subsiguientemente de los párrafos letra A del artículo 33 de los mismos; y segundo, acerca de la modificación del párrafo 6.º de la escritura social relativo á la emisión de obligaciones al portador.
La Junta tendrá lugar en Palma de Mallorca el día 15 de Enero á las 15 en el domicilio social, calle de Moray n.º 35, advirtiéndose que con arreglo á lo prevenido en el artículo 33 de los Estatutos, se celebrará aquella el día siguiente al señalado y á la misma hora, si en dicho día no concurriesen socios que representen más de la mitad de las acciones en circulación.
Palma de Mallorca á veinte y dos de Diciembre de mil novecientos tres.—El Presidente, El Ponle de Ayamans.—P. A del C. de A.—Enrique Sureda, vocal-Secretario.

ÚLTIMAS COTIZACIONES VALORES LOCALES

Fomento Agrícola.	100 00
Crédito Balear.	99 75
Salinera Española.	149 00
Bonos Municipales.	41 00
Obligaciones al 6 por 100.	104 00
Obligaciones al 5 por 100.	102 00
Ileña.	56 75
Obligaciones de la Ileña.	104 00
Ferrocarriles de Mallorca.	51 25
Aiumbrado por Gas.	79 50
La Económica.	10 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 31	
4 p.º interior.	77 60
Amortizable al 5 p.º.	96 90
Carpetas.	00 00
Banco de España.	487 00
Tabacos.	445 00
Francos.	36 45
Libras.	00 00

Barcelona 31.	
4 p.º interior perpétuo.	77 81
Amortizable.	00 00
Nortes.	54 70
Alicantes.	92 10
Orenses.	00 00
Francos.	56 20

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Terminación del Consejo de ministros

Madrid 30 á las 2130
Después de aprobada una distribución supletoria de fondos, el señor Ministro de Marina, señor Ferrandiz, dió cuenta del estado ruinoso del ministerio del ramo, proponiendo la construcción de otro edificio de nueva planta, y quedando el asunto á cargo del señor Osma para su estudio. Aprobáronse después varios expedientes sobre material de guerra y el de subasta para el abastecimiento de luces en los faros de Huelva é isla Cristina.

Condecoración al Cónsul francés en Palma.—Preparativos de guerra.

Madrid 31 á las 3
París.—Se ha concedido al Cónsul de Francia en Palma de Mallorca la condecoración de la Legión de Honor.
Tokio.—Se activan los trabajos para establecer cuarteles generales y comités de guerra, en previsión de próximos acontecimientos.

Obreros sin trabajo.—Una protesta

Madrid 31 á las 10
Valencia.—El presidente de la Diputación provincial ha telegrafiado al señor Allendesalazar para que se cumpla el contrato sobre construcción de caminos vecinales con arreglo al decreto espedido por el anterior ministro señor Gasset; pues existen mil obreros sin ocupación á causa de haber sido suspendidos dichos trabajos.
Con este motivo se está iniciando una gran campaña de protesta, que amenaza producir un conflicto grave.

Estadística comercial
Madrid 31 á las 1010
Lisboa.—Se ha publicado la estadística comercial sobre exportación.

En dicha estadística aparece que España ha importado mercancías por valor de 6.035

contos, cuando Portugal solamente importó por valor de 4.612 contos.

Del resultado de dicha estadística nótase una rápida progresión á favor de España.

Por ser afortunado.—8.100 peticiones de dinero.

Madrid 31 á las 1015
Lisboa.—El señor Carvalho, que fué agraciado con el premio gordo portugués de la lotería de Navidad, se ha visto obligado á marchar de Lisboa en vista de habersele presentado ocho mil y cien peticiones de dinero, y temiendo por su seguridad personal la policía le ha escoltado hasta la estación del ferro-carril.

Lance terminado
Madrid 31 á las 1020

Se ha publicado el acta que da por terminada la cuestión surgida entre los señores Torres Cartas y Luaces, considerando que los ingenieros navales para pedir al primero ciertas esplicaciones declarando que no hay motivos para llevar á efecto el lance pendiente.

Los padrinos de Torres Cartas aceptan definitivamente las aclaraciones hechas por los representantes del señor Luaces, con cuyas aclaraciones han quedado desvanecidos por completo los fundamentos del supuesto agravio.

Lotería Nacional
Madrid 31 á las 1300

En el sorteo de hoy han salido premiados:

- Con 150.000 pesetas El número 15.658, despachado en Madrid ambas series.
- Con 60.000 pesetas El número 27.527 despachado en Lequeitio y Valencia.
- Con 40.000 pesetas El número 34.710 despachado en Madrid, ambas series.
- Con 15.000 pesetas El número 21.011 despachado en Alicante y Barcelona.
- Con 3.000 pesetas Los números 34.182, despachado en Bilbao ambas series; el 28.827, en Manresa y Zaragoza; el 11.987 en Madrid y Coruña; el 14.081, en Sevilla y Málaga; el 33.871, en Zaragoza y Madrid; el 28.279, en Barcelona y Madrid; el 9.288, en Madrid ambas series; el 27.084, en Barcelona y Madrid; el 776, en Zaragoza y Castellón; el 5.205, en Santander y Lugo; el 16.961, en Barcelona y Mataró; el 26.242, en Madrid y Utrera; el 18.440, en Madrid y Barcelona; el 29.268, en Barcelona y Don Benito; el 1.270, en Barcelona y La Línea; el 3.963, en Málaga y Zaragoza; el 5.468, en Bilbao y Granada; el 32.060, en Granada y Valencia; el 22.223, en Madrid ambas series; el 21.600, en Zaragoza y Gerona; el 31.958, en Gerona y Madrid; el 10.912, en Madrid y Granada; el 17.640, en Valencia y PALMA; 18.987 en PALMA y Bejar; el 10.205, en Valencia, ambas series; el 8.968, en Barcelona y Alcoy; el 21 mil 83, en Valencia y Coruña; el 8.645, en Madrid é Ibiza; el 24.609, en Zamora y Huelva; el 23.830, en Zaragoza y Santander y el 16.543, en Sevilla ambas series.

Lirico

La presentación de la Condesa de Valsois atrajo anoche numerosa concurrencia que llenaba todas las gradas y buen número de localidades. Si interés habían despertado los elefantes, mucho también era el que los aficionados sentían por conocer á la domadora de los cuatro paquidermos, y ella, apreciándolo, se presentó elegante y esbelta, ciñendo su cuerpo cota de escamas plateadas.

Su figura se destacaba como nota delicada sobre el grisáceo tono de los elefantes, que anoche con una docilidad extrema obedecían á la voz de su domadora. Continuos aplausos recogía en su presentación la *Condesa de Valsois* y debió quedar satisfecha de las atenciones del público. El trabajo de los elefantes, aunque idéntico al de las noches anteriores era ayer más atractivo; sugestión más al público verlos sumisos á la voz de una mujer que á las energías de un domador. La familia Briatore en el número *Los viajeros de Londres* arrancaron estrepitosos aplausos como premio á habil y hermosa faena. La aplaudida artista Dolinda de la Plata al trabajar junto con M. Gerard, tuvo la desgracia de caerse del caballo, teniendo que ser auxiliada, pero ella á pesar del accidente, dolorida, siguió trabajando no obstante las protestas del público para que no continuase el número. Este arranque le valió una ovación.

La Protectora

Para esta noche se anuncia la opereta *La Traviata* (ó la dama de las Camelias). Para mañana se anuncia el beneficio de la triple Magdalena Ramis con la ópera *La Cara de Dios* y la romanza de la ópera del maestro Ville *Ramundo Llulo*. Dadas las simpatías que se ha captado la señora Ramis entre el público de aquel teatro es de esperar que la función estará muy concurrida.

Mar y Tierra

Anoche debió celebrarse una función á beneficio de los fondos de la Sociedad. Estaban anunciadas la comedia *Del enemigo el consejo* y la chistosa produc-

Últimas noticias

Ayer fué conducida á su última morada el cadáver de doña Bárbara Mayol, fallecida el día anterior víctima de larga y penosa enfermedad. La numerosa concurrencia que formaba el cortejo, demuestra claramente las simpatías de que gozaba la finada. Enviamos nuestro más sentido pésame á sus hijos don Antonio Llinás mayor y doordmo de la fábrica de cerámica, *La Rogaeta* y á don Rafael Llinás, conocido dibujante y amigo nuestro.

Esta noche en el *Centro de la Unión Republicana* se celebrará una velada literaria musical organizada por la *Juventud Republicana*.

Por exceso de original, aglomerado á última hora, nos vemos obligados á dejar para mañana algunos telegramas de nuestro servicio particular de madrugada.

Teatros Principal

Desgraciadamente no podemos añadir ningún calificativo lisonjero á la interpretación segunda del *Faust*. Lo mismo todo que la primera noche. Los artistas son muy modestos para obra tan sustanciosa y tan conocida. Es difícil engañar al público. La que mejor pasó, fué la señorita Bressonier que dice perfectamente su parte y hasta se hace aplaudir en diferentes escenas. Si no fuera por la sencillez de su voz bien timbrada, indudablemente arrancaría aplausos más calurosos. No entra esta ópera en el número de sus favoritas y es lástima grande que se vea precisada á cantarla en una temporada tan corta.

Hoy se repetirá *Tosca*, interpretada por la señora Corti y *Cavalleria Rusticana* en la cual esta artista alcanza sensacionalísimo triunfo.

Para el nuevo concurso que ha abierto la Diputación con objeto de ceder el Teatro Principal por unas treinta funciones, tenemos noticias que se presentará un conocido empresario que tiene la garantía de recientes compañías en el Lirico.

Sabemos además, que dicho empresario tiene contratada, salvo la condición de obtener el Principal, una compañía de zarzuela *chica* dirigida por el conocido actor señor Moyano y en la que figura como primera tiple una muy aplaudida por todos los públicos, la Millanes.

De este modo, todavía los amantes de nuestro Teatro Principal tendrían el gusto de verle abierto en la época más propicia para asistir á él.

Lirico

La presentación de la Condesa de Valsois atrajo anoche numerosa concurrencia que llenaba todas las gradas y buen número de localidades. Si interés habían despertado los elefantes, mucho también era el que los aficionados sentían por conocer á la domadora de los cuatro paquidermos, y ella, apreciándolo, se presentó elegante y esbelta, ciñendo su cuerpo cota de escamas plateadas.

Su figura se destacaba como nota delicada sobre el grisáceo tono de los elefantes, que anoche con una docilidad extrema obedecían á la voz de su domadora. Continuos aplausos recogía en su presentación la *Condesa de Valsois* y debió quedar satisfecha de las atenciones del público.

El trabajo de los elefantes, aunque idéntico al de las noches anteriores era ayer más atractivo; sugestión más al público verlos sumisos á la voz de una mujer que á las energías de un domador. La familia Briatore en el número *Los viajeros de Londres* arrancaron estrepitosos aplausos como premio á habil y hermosa faena.

La aplaudida artista Dolinda de la Plata al trabajar junto con M. Gerard, tuvo la desgracia de caerse del caballo, teniendo que ser auxiliada, pero ella á pesar del accidente, dolorida, siguió trabajando no obstante las protestas del público para que no continuase el número. Este arranque le valió una ovación.

La Protectora

Para esta noche se anuncia la opereta *La Traviata* (ó la dama de las Camelias).

Para mañana se anuncia el beneficio de la triple Magdalena Ramis con la ópera *La Cara de Dios* y la romanza de la ópera del maestro Ville *Ramundo Llulo*. Dadas las simpatías que se ha captado la señora Ramis entre el público de aquel teatro es de esperar que la función estará muy concurrida.

Mar y Tierra

Anoche debió celebrarse una función á beneficio de los fondos de la Sociedad. Estaban anunciadas la comedia *Del enemigo el consejo* y la chistosa produc-

ción de Ramos Carrión y Vital Aza, *Zaragüeta*.

Para esta noche se anuncia la despedida de la compañía Llinás-Palet con una función de gala en honor de don Juan Palou y Coll, poniéndose en escena el drama en tres actos, *Don Pedro del Puñalet*.

Esta noche, por tanto, terminará la campaña artística que en el Arrabal de Santa Catalina ha llevado á cabo el señor Llinás.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Recaudación de aduanas
Madrid 31 á las 1525

La *Gaceta* publica los estados de la recaudación de derechos de aduanas durante los once meses transcurridos del corriente año.

Según dichos estados, se ha recaudado en el indicado período por derechos de importación: setecientos cincuenta y cinco millones cuatrocientas noventa y ocho mil trescientas veinte y dos pesetas y por derechos de exportación setecientos sesenta y tres millones quinientas una mil trescientas quince pesetas.

Y durante todo el año 1902, los derechos de importación ascendieron á 734.074.903 pesetas y los de exportación á 692.191.039 pesetas.

Visita á Silvela.—Agradecimiento
Madrid 31 á las 1745

Los señores Cárdenas, Valdósera, Dato y marqués de Vadillo, visitaron al señor Silvela en nombre del Círculo Conservador, reiterándole su adhesión.

El señor Silvela se mostró agradecido, insistiendo en su decisión inquebrantable de abandonar la política.

Les dijo que confiaba que el partido conservador, le haría justicia en su labor de concentrar las diversas tendencias del partido.

El nuevo presidente de la Audiencia de Palma.—Indultos.

Madrid 31 á las 1845

Hoy ha quedado firmado el Real decreto nombrando Presidente de la Audiencia de Oviedo á don Marcial de la Campa, que ocupa igual cargo en la de Palma.

Para ocupar esta vacante ha sido nombrado don Adolfo Astudillo que lo era de la de Valladolid.

Igualmente han sido firmados varios indultos.

El primer proyecto que presentará el señor Sanches Guerra á las Cortes, será el relativo á la protección á la infancia.

Mencheta.

Espectáculos

Teatro Principal
Función para hoy:—Tosca y Cavallería Rusticana.
A las ocho.
Precios de costumbre.
Teatro Lirico
Hoy, dos grandes funciones: á las 3 y media tarde y á las 8 y media noche, con presentación de los cuatro elefantes de Mme. Valsois.
Precios de costumbre.

La Protectora
Función para hoy:—La Traviata (ó-treno).
A las ocho y cuarto.

Asistencia Paisana
Función para hoy:—Los Granujas, Para casa de los padres y el Alcalde Interior.
A las ocho.

Mar y Tierra
Función para hoy:—Del enemigo el consejo y Zaragüeta.
A las ocho y media.

Círculo de obreros católicos
Función para hoy:—El drama Mallorca Cristiana y la zarzuela (estreno) *Melones y Pepinos*.



ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARÍTIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENÍNSULA De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y viernes a las 18.30. De Barcelona para Mahón, directo domingo a las 18.30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcedia y Ciudadela, martes a las 14. De Valencia para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12. De Barcelona para Ibiza con escala en Palma, sábados a las 18.30.

SALIDAS DE LAS ISLAS BALEARES De Palma para Barcelona, directo lunes, martes, jueves y sábados a las 18.30. De Palma para Valencia con escala en Ibiza, miércoles a las 12. De Ibiza para Barcelona con escala en Palma, jueves a las 7.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, viernes a las 12. De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18.30. De Mahón para Barcelona con escala en Alcedia y Ciudadela, domingos a las 6.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA De Palma para Mahón, jueves a las 18.30. De Mahón para Palma, martes a las 18.30.

NOTA.—Para el interior de la isla salen todos los días a las dos de la tarde y llegan por la mañana a las nueve.



SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS QUE RIGE DESDE EL 10 ABRIL 1888.

De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7.40 m., 2 y 6.15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) t. De Palma a Manacor y La Puebla: a las 7.40 m., 2.30 y 6.15 (mixto desde Empalme) t.

De Manacor a Palma: a las 2.30 (mixto); 6.30 m. y 5.15 t. De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6.30 m. y 5.15 (mixto en los ramales) t. De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6.40 m., 12.15 (mixto hasta Santa María) y 5.25 (mixto desde Empalme) t.

Table with columns: Puntos de Parada, Puntos de Salida, Salidas, Llegadas. Lists various destinations and their respective departure and arrival times.

Estreñimientos Uretrales

Uretritis-Prostatitis-Cistitis Catarro de la vejiga

Dr. A. Salvati Costanzi.—Cal e de la Diputación.—Barcelona. Curación radical de garantizadas sin afección, sin dolores, sin fustar consecuencias con los «Confites Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor ó la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías génito urinales su estado normal. Una caja Confites Costanzi, 5 pesetas.

Males Venéreos Sifilis Curación radical con el Antisifítico «Roob Costanzi» depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos manchados, erupción de la piel y cualquiera clase de sifilis sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado estas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen.

Costanzi, ptas. 4. Curación radical con el Antisifítico «Roob Costanzi» depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos manchados, erupción de la piel y cualquiera clase de sifilis sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado estas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE ENOLTURO Regenerativo y depurativo de la sangre del DR. PADRÓ Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó tumores filios, las herpes de todas clases, las llagas por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos, blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores é im pureza de la sangre.

Los edulos de la casile han logrado que el Dr. Casile de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la «tisis» en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripo, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las «Perlas Casile», que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir «no más tisis» Si por des cuidado no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados «Confites Casile», que asociados a las «P. ras» combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Islena Marítima Compañía Mallorquina de Vapores Servicio Semanal y directo entre Palma y Marsella Vapores BELLVER — CATALUÑA — B LEER — ISLEÑO — LULIU Salida de Palma para Marsella todos los sábados tarde. Salidas de Marsella para Palma, todos los martes a medio día. Para informes y despacho: Oficinas de la Islena Marítima. NOTA.—Los conocimientos de embarque deberán quedar despachados antes de medio día del día de salida.

No más pelo blanco para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz, TRES PESETAS. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo del Dr. Jimeno. Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

Depilatorio VENUS Preparado por la casa J. LL. PRUNES Despacho: Gobernador, 6, Barcelona Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo. Se mandarán prospectos gratis a quien mande una tarjeta con las señas. Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandado 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro. Detalle.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías y salones de peinar. Se vende en Palma: Don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 14.—Perfumería Modernista, San Nicolás, 33.—Don Francisco Meridiano, Cadena, 6.

SANTALOL SOLS NUEVO PRODUCTO MEDICINAL MUCHISIMO MAS ACTIVO QUE EL SÁNDALO ARHEOL. Pídase y exijase siempre Santalol Sol o Arheol Sol, en farmacias. Es el mismo producto. Depósito: Farmacia Sol, Cortes 2-6-600 (frente la Universidad) Barcelona

Vapores directos De este puerto para el de las ANTILLAS. Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayaguez, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 6 de Enero el magnífico vapor PUERTO RICO Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria. Para más informes dirigirse a los representantes SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS San Juan, 20 Palma.

Tintorería Moderna DE FIOL Y C.ª Plaza de la Constitución, núm. 118 (contigua a los Almacenes San José) Como indica su nombre los dueños de este establecimiento participan al público en general, q e en dicha casa se tñe en todos colores toda clase de ropa en seda, lana, paño y algodón, garantizando la firmeza de sus tintas. Se lavan toda clase de ropas de señora y de caballero sin necesidad de descoserla, dejándola como en su primitivo estado de nuevo.

LAS COLUMNAS DROGUERIA Y FERRETERIA DE OBRADOR Y CASASNOVAS — Santo Domingo 22 y 24.—Palma de Mallorca — Estufas, chimeneas interiores para las mismas para evitar el humo, caloríferos y todo lo concerniente al ramo BONDAD Y BARATURA Precios sin competencia. NOTA.—Esta casa cuenta con operarios inteligentes para el montaje y reparación de cuantos aparatos se le encarguen.

CONTRABEXIS Curación rápida de la TOS, BRONQUITIS, CATARROS y demás afecciones bronquiales y pulmonares. Fórmula racional a base de TERRINOL, GUAYACOL, BROMOFORMO Y HEROINA. Recomendado por las eminencias médicas. Venta al mayor: Centro Farmacéutico.—Al detalle: Farmacia Valenzuela, principales y en la del autor. GRAU INGLADA, Asalto, 4, Barcelona.—Agente general para las Islas: C. Jaquer Palacio, 28, 2.º

CHOCOLATES Y DEMAS PRODUCTOS DE LA CASA MATIAS LOPEZ Se expenden en todas las Confiterías, Colmados y Ultramarinos.—DEPOSITO GENERAL para «Cataluña» y «Baleares».—ALFREDO RIERA E HIJOS, Ingenieros. RONDA DE SAN PEDRO, NUM. 36. BARCELONA

NO MAS VELLO 18 años de éxitos es la mejor garantía de que los «Povos cosméticos de Franch», quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven a reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil a las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2.50 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma en la de Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 14, y en el Centro Farmacéutico.

LA CATALANA COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA Domiciliada en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, 5 Agente general de Baleares: Baltasar Pujol, Unión, 57, frente la plaza del Mercado.—PALMA. PALMA.—Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner

LA IBERIA Sociedad mútua de seguros contra accidentes personales del trabajo Rambla de Cataluña, 65, principal, Barcelona Por la ley de 30 de Enero de 1900 el patrono es responsable de todos los accidentes ocurridos a sus obreros, sean ó no originados por los mismos operarios ó por descuidos aun cuando el patrono haya optado todas las precauciones imaginables. La asociación de «Seguros mútuos» autorizada por la misma ley, es el mejor medio para sustituir la responsabilidad personal del patrono ó del fabricante, y este es el objeto us se propone esta. So lestad que tiene la gran ventaja de la «mutualidad», ya las primas no pueden ser objeto de explotación alguna como lo son en las Sociedades anónimas. Los asegurados desembolsan sólo el 35 por 100 de las primas al formalizar el contrato y los otros dividendos serán proporcionalmente a los accidentes que ocurran, no pasando el total del valor de la prima anual. Delegado en Baleares, D. Francisco Rosselló Sorvera, Palma, 4, 1.º, Palma de Mallorca.

Pastillas CRESPO de Menthol y Cocaina El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. EL MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertroóficas ó atroficas, de forma seca, granulosas, glandular, oecénica de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc, produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando a la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, y asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 1.50.—En Palma, Dr. Valenzuela, depositario.

50 MAS CASPA, NI CASAS NI ENFERMEDADES DE LA CASPA El Tricofero Padró que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito a pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras. Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos. Son de seguro resultado: En los «herpes» así internos como externos; en las «llagas, granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.»; en las «escrófulas» y «anemia»; y finalmente en todos los casos en que se use el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía. Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico.